

110报警服务平台已经创立30年了。据了解,2015年江苏公安机关73个110报警服务平台总呼入量达4077万次,同比上升8.7%,也就是说平均每天江苏警方要接到11万余个报警电话。其中,交通、求助类警情占比较大。江苏省公安厅发布的110警情大数据显示,在这么多报警中,近六成为无效报警。有人上厕所没带纸打110,还有的人没钱打车,也打110。这样可能导致,有的人遇到突发紧急情况报警,可是因110线路太忙,电话不能及时打进来。

在110宣传日来临之际,江苏警方呼吁广大市民,正确使用110,节约公共资源。

通讯员 苏宫新 苏锦安 秦公轩 杨维斌 宁公宣 建公宣
现代快报记者 陶维洲 顾元森/文 邱稚真/摄



上厕所没带纸竟然也打110! 去年江苏日均接警11万余个,近六成无效

■ 警方盘点奇葩警情:不会系鞋带,石头搬不动…… ■ 求助类警情中,移车占八成

大数据

2015年,江苏公安日均接警11万余个



分析

通过接报警大数据可以发现,去年江苏警方接报的违法犯罪警情增速低于总警情增速,群众求助警情增速大大高于总警情增速,给处警工作带来较大压力。江苏省公安厅指挥中心相关负责人表示,造成这一情况的主要原因有3个。

求助类警情增长五成多,处警压力大

无效报警电话占到近六成

数据:去年,江苏警方接报无效报警电话占110呼入总量58%。

原因:其中包括错打、无声或报警反映的问题不在110受理范围,甚至存在恶意骚扰、虚假报警的情况。比如,去年8月20日,有人拨打如东110,称岔河镇公路边有一头牛口渴,要求民警给牛送水喝。

对策:呼吁市民正确使用110。南通110在接警大厅安装12345政府服务热线客户终端,明确专人负责4项属于公安机关受理的紧急求助事项,另一方面,7项非公安职责的非紧急求助事项,则由110转至12345处理,有效减轻处警压力。

求助类警情中,移车占八成

数据:去年接报群众求助类警情423万起,占警情处置总量的27.7%,同比上升53.2%。

原因:移车类警情占比大。接报移车警情348万起,占总求助类警情82.3%。

对策:目前,江苏省公安厅已部署全省公安机关推广移车警情助手系统,提升移车警情处置效率。同时也建议驾驶员可以在车上留下联系方式,以便需要移车时联系。

故事

“丁零零……”“您好,请讲。”“现场是什么情况?”“您在什么位置?”……2015年12月24日下午,现代快报记者走进南京市公安局110指挥中心,耳边便充斥着此起彼伏的电话铃声和接警员亲切、温暖的问答声。而更让人震撼的是,在指挥中心大厅的墙上,是一整面墙的LED显示屏,哪里有警情,一目了然。

接警员听音识别环境,救回两条命

处置警情,不光靠先进的警用科技,最关键的还是接警员的高度敏感性和判断力。“现在占比比较大的警情主要是移车,还有一些无效警情。”南京市公安指挥中心110报警大队副大队长张雪祥说,这就对接警员提出了更高的要求。

“您好,请讲。”当天下午2点44分,接警员曹莉莉接到一个报警电话。“老板欠我工资不给,你们快来管管……”一名男子显然非常气愤,粗声大气地跟接警员吼道。曹莉莉耐心地告诉对方,讨要工资不在公安民警的职责范围内,应该找劳动部门维权。经过好一番解释,对方才答应去找劳动部门。

“这样的警情不在少数,如果没有责任心和判断力,经常接这样的电话,往往错过真正需要帮助的报警电话。”张雪

祥告诉记者,就在前不久的一个凌晨,一位接警员接到了一个电话。报警人是一名男子,说话非常含糊,就像醉酒一样,根本听不清楚在说什么。

“醉汉拨打110电话是常有的事,如果直接挂电话也不犯什么错误。”张雪祥说,但这位接警员在听了近一分钟,觉得不对劲。这时,电话那头的环境音中有别人说话,接警员立即让报警人将电话给旁边的人。最终,接警员得知报警人并非醉汉,而是有类似煤气中毒的状况。

于是,接警员立即指派民警前往现场。原来,报警人和妻子在家中洗澡时发生煤气中毒,他在意识已经模糊的情况下跑出来报警求助,其妻已经晕倒在浴室里。如果不是民警及时赶到,两条人命可能会没了。

盘点

南京警方盘点2015奇葩警情: 妈妈逼我喝豆浆,电视信号不好

上厕所没带纸	2015年6月9日,新街口派出所接到市民报警,称自己上厕所没带卫生纸,想让民警送点纸过来。
鸭子叫扰民	2015年8月,栖霞区陈先生反映,只要一到下雨天,都会有鸭子叫。民警出警至现场,发现是青蛙叫,没有发现鸭子。
医院没有床位	2015年7月,黄女士求助,小孩生病,医院没有床位。
没钱打车	2015年7月,建邺区李先生求助,称自己有尿毒症,家里人不管自己,现在要去医院没钱打车,求助。接报后民警到现场,资助李先生50元钱打车。
电视信号不好	2015年7月,玄武区张先生反映,家中电视信号卡住了,求助民警。
让民警教育儿子	2015年12月,秦淮区陈先生反映,自己20岁的儿子不听话,求助民警来教育。
妈妈逼我喝豆浆	2015年12月,一个孩子反映其母亲非要逼自己喝豆浆。
不会系鞋带	2015年4月,市民张某报警称,自己在南湖公园,不会系鞋带,求助。民警赶到现场后,再与报警人联系,对方却始终不接电话,后失联。
有块石头搬不动	2015年6月,市民程先生称,他在水西门大街附近,有块石头搬不动,求助民警帮忙搬回家。民警到场后发现他酒喝多了,乱报警。后经平台查询,程某多次酒后乱报警。
手机ID被锁	2015年5月,市民陈女士称,她的苹果手机ID被人锁定了,手机用不了,求助。

提醒

有网友说,为何向110求助时,警方不受理?原因很简单,你的求助不在110受理范围。为减少无效警情,节约宝贵的110资源,江苏警方再次重申110报警服务台受理范围,呼吁广大市民正确使用110。

遇到下面这些情况,才应该打110

受理哪些报警?

- (一)刑事案件;
- (二)治安案(事)件;
- (三)危及人身、财产安全或者社会治安秩序的群体性事件;
- (四)自然灾害、治安灾害事故;
- (五)其他需要公安机关处置的与违法犯罪有关的报警。

受理哪些投诉?

- 公安机关及其人民警察正在发生的违反《中华人民共和国警察法》《公安机关督察条例》等法律、法规和人民警察各项纪律规定,违法行使职权,不履行法定职责,不遵守各项执法、服务、组织、管理制度和职业道德的各种行为。

服务

警方提醒广大市民,如果您有110报警服务台受理范围以外的投诉、求助需求,请拨打专业部门服务电话,对号入座。请记住以下这些电话号码,他们才是专业部门!

记住这些电话号码,一起给110减压

各个电话号码对应的部门	
12345	当地政府:一切投诉,俗称市长热线
12320	卫生局:医疗机构投诉,医患纠纷,假药投诉举报
12358	发改委:价格投诉
12369	环保局:污染投诉,噪音污染、灯光污染、环境污染等
12398	电监局:电力投诉
12365	质监局:质量投诉
12333	劳动局:劳务、劳资纠纷投诉,不付工钱,不保障劳权益
12319	市政管委:市容投诉,有的地方叫城管
12313	全国烟草专卖行政执法机关统一专用举报电话号码
12380	组织部:干部用人投诉
12388	纪检监察:党风廉政及反腐败投诉
12366	税务部门:纳税咨询投诉
12336	国土部门:违法用地投诉
12390	出版署:反盗版投诉
12318	文化局:文化活动投诉
12395	海事:海上救援
12338	妇联:妇女维权
12348	司法局:法律服务,免费的法律咨询服务
12368	法院:立案审判咨询,俗称可在此告状,打官司
12309	检察院:检察举报
12319	建设部门:供热、公交、供水、燃气、建筑行业等咨询服务
12349	社区、家政服务
12321	工信部:垃圾信息举报
12351	工会:职工维权
12360	海关:海关服务
12371	党员咨询
12377	互联网违法举报



数字 2.3万件!南京单日接警量最高纪录

据南京警方统计,2015年南京110接警量达到497万件,较2014年上升了7.1%,平均每天接警量超过1.36万件。

据介绍,2015年6月27日这一天,南京110接警量达到了2.3万件,这创造了南京单日接警量的最高纪录。

指挥中心民警介绍说,当天南京下大雨,

应对 恶意报警骚扰,将严肃查处

实际上,110的主要功能应该是市民遇到刑事、治安等事件时拨打的,但目前的情况是,绝大多数报警并不是这种警情。

这样会导致有的人遇到突发紧急情况报警,可是因110线路太忙,导致报警电话不能及时打进。

警方提醒,如果是恶意报警骚扰,将会严

移车类警情同比上升12.2%

南京警方统计,去年移车类警情达到129万件,占110接警总量的26%,较2014年上升了12.2%。以往处置移车警情时都会下派到所在派出所,这增加了基层派出所的工作量。

为减轻基层民警的压力,目前南京市公安指挥中心负责处置外地牌照车辆在南京的移车警情,以及南京牌照车辆在外地的移车警情。而各个分局指挥室则集中处理南京市的移车类警情。

建邺警方统计,在该区全部报警电话中,移车类警情最多,占到总警情的56.86%。民警表示,在这些移车类警情中,不少是重复多次报警。如河西一家商场的保安,负责管理地下车库的停车秩序,但保安们坐在监控室内看到不规范停车,不是到现场提醒车主,而是拨打110,请民警到现场处理。而且一次报警都会报告10多辆车甚至几十辆车需要移车,请民警联系车主处理。